



解放軍環台戰巡演習 塑全向圍島懾壓態勢

檢驗奪取制海制空權能力 警告「台獨」勿勾連外力挑釁

香港文匯報訊 (記者馬靜北京報道) 7日晚間，中國台灣地區領導人蔡英文以「過境」為名竄美並與美國國會眾議長麥卡錫見面後返台。4月8日至10日，中國人民解放軍東部戰區按計劃組織環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習，塑造全向圍島懾壓態勢。東部戰區新聞發言人施毅陸軍大校表示，這是對「台獨」分裂勢力與外部勢力勾連挑釁的嚴重警告，是捍衛國家主權和領土完整的必要行動。軍事專家接受香港文匯報訪問時表示，是次演習凸顯了中國解放軍聯合作戰快速反應能力在不斷增強，同時也是一次實戰化極強的各兵種齊頭並進的聯合作戰演習。

8日 上午8時16分，東部戰區微信公眾號對外發布消息，東部戰區新聞發言人施毅陸軍大校宣布，北京時間2023年4月8日至10日，中國人民解放軍東部戰區按計劃在台灣海峽和台島北部、南部、台島以東海空域組織環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習。

陸海空火箭軍組成任務部隊

上午10時許，東部戰區官微再次發布消息，宣布已經展開環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習。中午12時，央視軍事公開報道環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習現場視頻，曝光演習高燃畫面，空中戰機轟鳴、海上戰艦馳騁、陸地官兵雷霆出擊。央視視頻顯示，東部戰區聯合作戰指揮中心下達指令後，從地面指揮機構到空中指揮樞紐，從陸上火力單元到海空作戰平台，指揮信息高效流轉，任務兵力密切協同。戰區陸軍遠程火箭軍、海軍驅護艦、岸導突擊群、空軍殲擊機、轟炸機、特種機、火箭軍常導火力單元等任務兵力快速向預定區域機動集結，展開行動部署。岸空網電對抗力量，全程展開電子偵察、干擾壓制等支援行動。與此同時，執行警巡任務的東部戰區海軍多艘驅護艦，高速向台島周邊海域懾壓進逼，靈活機動搶佔有利陣位，根據現場態勢，組織近距突擊、遠域懾阻、防空反導等課目演練。為全面奪控海空優勢，在台島周邊海域，聯合反潛演練同步打擊。警巡艦艇編隊與反潛巡邏機網建鏈，構成聯合反潛體系。海上編隊指揮員劉蘇閩表示，海軍艦艇編隊隊位台島周邊多域布勢，檢驗部隊偵、控、防、打、評等關鍵能力，進一步貫通了聯合作戰信火鏈路。在奪取制空權演練中，戰區空軍數十架殲-16、殲-10C戰機掛載實彈，在預警機、干擾機、加油機引導支援下，展開多波次中遠距空戰對抗。各型戰機混合編組、靈活布勢，運用干擾壓制、佔位阻擊等方式，對「敵」空中兵力實施快速尋殲，有效奪取並保持任務空域制空權。東部戰區空軍某旅旅長呂根章表示，在空戰對抗中，依託制空作戰體系支撐，實現「敵情」信息實時傳遞、戰場態勢快速共享、協同打擊高效發起。東部戰區陸軍多個炮兵旅、火箭軍多個常規導彈旅依令進入預定作戰地域，各發射單元迅即佔領發射陣地，展開發射準備，協同海空突擊力量，對預定目標實施模擬打擊，檢驗聯合作戰體系支撐下火力快反和遠程精打效能。報道指，是次演練，重點檢驗聯合作戰體系支撐下奪取制海權、制空權、制信息權能力，任務部隊同步組織環台島戰巡進逼，塑造全向圍島懾壓態勢。東部戰區新聞發言人明確表示，是次演習就是對「台獨」分裂勢力與外部勢力勾連挑釁的嚴重警告。2022年8月2日，時任美國國會眾議長佩洛西不顧中方強烈反對和嚴正交涉，竄訪中國台灣地區。8月2日夜，新華社受權發布公告，中國人民解放軍東部戰區將於北京時間2022年8月4日12時至7日12時，在台灣島周邊六大海域和空域，進行重要軍事演訓行動，並組織實彈射擊。該次演習被軍事評論家稱為史詩級的規模浩大的圍島演習，創下多項紀錄。佩洛西竄台不到兩週後，美國5名議員再度竄台，東部戰區當即宣布，重啟環台軍演。



專家分析本次戰巡演習四特點

- 軍事科學院研究員趙小卓接受《環球時報》採訪表示，此次行動有四大特點：
- ◆此次演習是環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習兩個行動合二為一
 - ◆一次多軍兵種聯合行動，有極強的針對性
 - ◆此次演習實戰性極強，所有參演要素都是實兵實裝實彈，執行戰備警巡的艦機雷達開機，隨時處於戰備狀態
 - ◆此次演習目標非常明確、清晰，就是奪取制海權、制空權、制信息權，重點檢驗奪取「制權」的能力
- 來源：《環球時報》



專家：航母編隊台島東部署

軍事專家宋忠平接受香港文匯報訪問時表示，兵貴神速，這次軍演從宣布到開始不到兩個小時，充分體現出解放軍聯合作戰的快速反應能力的增強。「這次軍演還有一支機動兵力進行環台島戰備警巡，有需要時隨時可介入軍事衝突。」宋忠平又說，這次軍演需要在聯合作戰體系下奪取制海權、制空權、制信息權，「這離不開強大的戰略支援和信息保障，這也是各軍兵種齊頭並進，共同參與大規模軍演才可以實現。」宋忠平特別提到，雖然中國航母沒有出現在央視報道的畫面中，但是航母已經在台灣島東部海域。航母的部署可以在戰時發揮三個作用，一方面配合解放軍實現遠程打擊能力，對台灣島東部地區某些隱蔽的軍事基地可以實施有效打擊；同時也可以防止台東地區某些戰機戰艦逃離台灣，對它進行截擊；此外，航母作戰編隊也可以實現防空反導，遏制其他國家向台灣島馳援。台灣問題專家、北京聯合大學台灣研究院兩岸關係研究所所長朱松嶺對香港文匯報表示，總體上看，蔡英文「過境」竄訪美國搞所謂的「美台官方互動」，改變不了兩岸關係大勢，阻擋不了祖國統一大業。相信解放軍果斷出手，隨時亮劍捍衛國家主權和領土完整，「台獨」必然沒有好下場，外來勢力的圖謀必然失敗。

東部戰區近年台海演練一覽

2020年8月	多軍種多方向成體系出動兵力，在台灣海峽及南北兩端連續組織實戰化演練
2020年9月18日	在台灣海峽組織海空兵力戰備警巡和海上聯合演練
2021年8月17日	出動多軍種力量，在台島周邊海空域組織聯合火力突擊等實兵演練
2021年9月17日	在台島西南海空域實施聯合警巡和實戰化演練
2021年11月9日	在台海方向進行聯合戰備警巡
2021年11月26日	組織海空兵力在台海方向戰備警巡
2022年8月4日-10日	在台島周邊海空域組織聯合軍事行動
2022年8月15日	東部戰區位台島周邊海空域組織多軍兵種聯合戰備警巡和實戰化演練
2023年4月8日-10日	按計劃組織環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習

整理：香港文匯報記者馬靜



兩岸專家：反制蔡竄美必要且正當

香港文匯報訊 據新華社報道，針對中國台灣地區領導人蔡英文以「過境」為名竄美並與美國眾議長麥卡錫見面，多位兩岸專家受訪時指出，蔡英文打着「過境」的幌子在美從事政治活動，圖謀提升美台官方往來和實質關係，本質上是「倚美謀獨」的挑釁行徑，嚴重危害台海和平穩定和國際秩序。中方採取堅決反制措施，完全正當、合理、必要，充分彰顯維護國家主權的堅強決心、堅定意志和強大能力，鮮明亮出維護台海和平穩定理性負責的態度。

美台勾連變本加厲各有盤算

廈門大學台灣研究院院長李鵬指出，蔡英文的「過境」動機絕不單純，美方為所謂「過境」提供便利背後自有盤算，一個是企圖「倚美謀獨」，一個是意在「以台制華」。蔡英文勾連美國反華勢力玩這種「過境」把戲已有多次，其「司馬昭之心，路人皆知」。北京聯合大學台灣研究院副院長李振廣說，美國一些極端政治勢力在台灣問題上已食髓知味，打「台灣牌」不停手；蔡英文接近「畢業之旅」的「過境」竄美之行，顯然也想尋求所謂的政治或歷史「突破」。

破壞一中原則必遭堅決反制

北京聯合大學台灣研究院教授朱松嶺強調，台灣問題歷史經緯清楚，台灣是中國的一部分的歷史事實和法理事實不容置疑。「解決台灣問題是中國人自己的事，是中國內政，不容任何外來干涉。」李振廣指出，麥卡錫與蔡英文見面，是對一個中國原則的侵蝕和破壞，美方完全明白中方立場。台美勾連破壞一個中國原則在先，中方不得不堅決反制，這完全正當、合理、必要。「堅決維護國家主權和領土完整，中方說到做到，也是以理性負責的態度維護台海和平穩定。」他說。

台灣前途在於國家統一

專家指出，無論「倚美謀獨」還是「以台制華」，都會導致兩岸關係緊張動盪，危害台海和平穩定，破壞和平統一前景，給台灣帶來災難性後果。「台灣民眾愈加看透美台勾連的醜惡戲碼。要和平、不要戰爭，要發展、不要對抗，才是島內主流民意。」朱松嶺說。「台灣前途在於國家統一。」南京大學台灣研究所所長劉相平呼籲，廣大台灣民眾應徹底認清美國「以台制華」不良居心和嚴重危害，充分認識「統一有好處，『台獨』是絕路、美國靠不住」，順應歷史大勢、堅守民族大義，堅決反對「台獨」和外部勢力干涉，與大陸同胞共同維護中華民族整體利益。

福州平潭兩海域訓練實彈射擊

香港文匯報訊 (記者馬靜北京報道) 福建海警局通過微信公眾號發布消息，4月7日，福州海警局和平潭海警局發布航行警告，兩海域將進行實彈射擊，禁止一切船舶駛入。有評論指出，演習不僅是為了提高中國軍隊在海上作戰中的應對能力和反應速度，更重要的是向「台獨」分裂勢力發出警告。4月7日，福州海警局發布航行警告，4月8日、11日、13日、15日、17日、20日8時至12時，羅源灣門水道連山東南部附近海域組織實彈射擊訓練，禁止一切船舶駛入。同日，平潭海警局發布航行警告，4月10日7時至20時，福建平潭長江澳附近海域開展實彈射擊訓練，禁止一切船舶駛入。